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初秋の候を迎え、朝夕は、幾分しのぎやすさを感じる季節となりました

が、本日ここに９月定例会の開催をお願いいたしましたところ、ご出席賜

りありがとうございました。  

 

ただいま上程されました各議案の提案理由の説明に入ります前に、今回

の補正予算の概要について説明申し上げます。  

 

今回の補正予算は、これまでに引き続き、本年３月に決定された国の「物

価高克服に向けた追加策」を受けて実施する事業として、「エネルギー・食

料品価格高騰に対する地域の実情に応じた取組の支援・負担感が大きい低

所得者層への支援」のための低所得の子育て世帯に対する子育て世帯生活

支援特別給付金４，４８６万円を増額計上するとともに、「農林水産業にお

ける物価高騰対策支援」のための漁業用燃油助成事業費など１億   ２，

０２０万円を計上したほか、「中小企業等に対するエネルギー価格高騰対策

支援」のためのし尿収集運搬費補助金２７７万円を計上し、「地域公共交通

や地域観光業等に対する支援」のための地域通貨発行事業費など１億

４６２万円を計上いたしております。  

また、「９９の政策」の推進に向けた取組として、先に述べました物価高

克服に向けた追加策としての地域通貨発行事業費に加え、クルーズ船社に

よる中国発着クルーズが本年１０月から本格的に再開されることに伴い、

誘致活動を行うためのポートセールス振興事業費や不登校児童生徒への教

育の充実を図るため、不登校特例校の設置に係る研究を行う不登校特例校

等設置準備事業費など合わせて１，３８５万円を計上し、港湾整備事業特

別会計の補正に伴い、一般会計からの繰出金８，０００万円を減額計上い

たしております。  

そのほか、国の補助決定に伴うものとして、高齢者施設における大規模

修繕に対し、支援を行うための公的介護施設整備補助事業費７７３万円を

計上するとともに、災害関連として、本年６月及び７月の梅雨前線による

大雨に係る農業用施設災害復旧費９８０万円を計上したほか、篤志家から

の寄附金及び財産売払収入を財源とした基金造成費など１億１，８７０万

円を計上し、一般会計の合計で３億４，２５３万円を計上いたしておりま

す。  

特別会計においては、港湾整備事業特別会計において、「クルーズ・フェ

スティバル・ビレッジ」の整備に係る総事業費の増額及び事業期間の延長

に伴い、佐世保港国際クルーズ拠点形成事業費６，０００万円を減額計上

し、全会計合わせて２億８，２５３万円を計上いたしております。  

 

それでは各議案につきまして提案理由を説明申し上げます。  
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第１１０号議案  令和５年度佐世保市一般会計補正予算（第６号）  

今回の補正予算は、３億４，２５３万円でございまして、この結果、予

算の総額は、１，２４８億８，７２３万円と相成っております。  

総務費でございますが、総務管理費におきまして、基幹公共交通等持続

化支援事業費など１億４，３６５万円を計上いたしております。  

民生費でございますが、社会福祉費におきまして、公的介護施設整備補

助事業費７７３万円を計上し、児童福祉費におきまして、低所得の子育て

世帯に対する子育て世帯生活支援特別給付金４，４８６万円を計上いたし

ております。  

衛生費でございますが、清掃費におきまして、し尿収集運搬費補助金

２７７万円を計上いたしております。  

農林水産業費でございますが、農業費におきまして、農業用燃油助成事

業費３９７万円を計上し、水産業費におきまして、漁業用燃油助成事業費

１億１，６２３万円を計上いたしております。  

商工費でございますが、商工費におきまして、地域通貨発行事業費７，

４０６万円を計上し、観光費におきまして、誘客拡大緊急対策事業費

４６０万円を計上いたしております。  

港湾費でございますが、港湾管理費におきまして、ポートセールス振興

事業費１，３２２万円を計上するとともに、港湾整備事業特別会計繰出金

８，０００万円を減額計上いたしております。  

教育費でございますが、教育総務費におきまして、不登校特例校等設置

準備事業費など６３万円を計上し、社会教育費におきまして、図書館運営

事業費１０１万円を計上いたしております。  

災害復旧費でございますが、農林水産施設災害復旧費におきまして、６箇

所分、９８０万円を計上いたしております。  

 

これらの経費を賄う財源といたしまして、  

国庫支出金   ２億８，８２７万円  

県支出金        ７７６万円  

財産収入      ２，５１８万円  

市債          １５０万円  

繰越金など     ９，９８２万円  

をそれぞれ計上し、  

 繰入金       ８，０００万円  

を減額計上いたしております。  

 

なお、本市職員の獣医師を確保するため、修学資金を貸与し、支援を行

うための債務負担行為の補正のほか、繰越明許費及び地方債の補正につき

ましても、所定の様式によりご審議願うものでございます。  



 3 

 

第１１１号議案  令和５年度佐世保市港湾整備事業特別会計補正予算（第

１号）  

今回の補正予算は、佐世保港（浦頭地区）における国際クルーズ拠点と

しての魅力向上や賑わいづくりのための屋外広場「クルーズ・フェスティ

バル・ビレッジ」の整備について、総事業費の増額及び事業期間を延長す

ることに伴い、佐世保港国際クルーズ拠点形成事業費６，０００万円を減

額計上するとともに、令和５年度から令和６年度までの継続費を設定する

ものでございます。  

 

第１１２号議案  佐世保市獣医学生修学資金貸与条例制定の件  

佐世保市役所に勤務する獣医師の安定確保を目的として、獣医師志望の

学生に対して、将来、佐世保市役所で勤務することで、返還免除が可能と

なる修学資金の貸付制度を創設するものでございます。  

 

第１１３号議案  佐世保市印鑑条例の一部改正の件  

電子署名等に係る地方公共団体情報システム機構の認証業務に関する法

律の一部改正に伴い、個人番号カードの利用者証明用電子証明書を搭載し

た移動端末設備による印鑑登録証明書の交付手続を定めるとともに、条文

中の文言整理など所要の改正を行うものでございます。  

 

第１１４号議案  佐世保市火災予防条例の一部改正の件  

対象火気設備等の位置、構造及び管理並びに対象火気器具等の取扱いに

関する条例の制定に関する基準を定める省令の一部改正に伴い、蓄電池設

備における規制対象の見直しを行うとともに、固体燃料を使用する厨房設

備の離隔距離を定めるなど所要の改正を行うものでございます。  

 

第１１５号議案  佐世保市空家等対策の推進に関する条例の一部改正の件  

空家等対策の推進に関する特別措置法の一部改正に伴い、条文中の引用

条項の整理を行うものでございます。  

 

第１１６号議案  佐世保市興行場法に関する条例の一部改正の件  

興行場法の一部改正に伴い、営業者の地位の承継の届出に係る規定につ

いて改めるものでございます。  

 

第１１７号議案  佐世保市旅館業法施行条例の一部改正の件  

旅館業法の一部改正に伴い、条文中の引用条項及び文言の整理を行うも

のでございます。  
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第１１８号議案  佐世保市学校教育審議会条例制定の件  

 本市教育委員会の附属機関として新たに設置する佐世保市学校教育審議

会の組織及び運営に関し必要な事項を定めるものでございます。  

 

第１１９号議案  工事請負契約締結の件  

前畑崎辺道路道路改良（その５）工事に関し、契約金額２億６，５３８万

８，２００円で、山口組・平成建設共同企業体と請負契約を締結するもの

でございます。  

工事の概要は、前畑崎辺道路の土工、擁壁工等を行うものでございます。  

 

第１２０号議案  工事請負契約締結の件  

俵ヶ浦地区港湾施設整備工事に関し、契約金額７億３，５８５万３，

８００円で、大石建設・上滝・福丸建設共同企業体と請負契約を締結する

ものでございます。  

工事の概要は、俵ヶ浦地区港湾施設整備に伴う防波堤工及び護岸工を行

うものでございます。  

 

第１２１号議案  佐世保市有財産取得の件  

 東消防署東彼出張所及び西消防署小値賀出張所に更新配備いたします高

規格救急自動車２台を６，８５３万円で購入するものでございます。  

 

第１２２号議案  佐世保市有財産取得の件  

 西消防署江迎・鹿町出張所に更新配備いたします水槽付消防ポンプ自動

車１台を７，６７８万円で購入するものでございます。  

 

第１２３号議案  佐世保市有財産取得の件  

 消防団第４０分団及び第４５分団に更新配備いたします消防ポンプ自動

車２台を４，３６２万６，０００円で購入するものでございます。  

 

第１２４号議案  佐世保市有財産取得の件  

 小佐々町臼ノ浦の田原ポンプ場に設置いたします可搬式排水ポンプ１基

を４，３７８万円で購入するものでございます。  

 

第１２５号議案  佐世保市有財産取得の件  

 西部クリーンセンターの用地として、４万２，１００平方メートルの土

地を５，０５２万円で取得するものでございます。  

 

第１２６号議案  佐世保市有財産処分の件  

 旧佐世保市民会館等跡地の土地８，４２３．０２平方メートルを長崎県
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に５億３，７８０万円で売却するものでございます。  

 

第１２７号議案  佐世保市有財産処分の件  

 旧神浦小学校の土地及び建物を宇久島総合開発株式会社に９，７３８万

円で売却するものでございます。  

 

第１２８号議案  町の区域一部変更の件  

宅地開発された団地が母ケ浦町と新田町にまたがっていることから、新

田町の一部を母ケ浦町に編入するものでございます。  

 

第１２９号議案  町の区域一部変更の件  

宅地開発された団地が母ケ浦町と小野町にまたがっていることから、小

野町の一部を母ケ浦町に編入するものでございます。  

 

第  １６  号報告  建物明渡等請求訴訟の提起及び損害賠償の額の決定に係

る市長専決処分報告の件  

市営住宅使用料滞納者に対する建物明渡等請求訴訟の提起及び市道の管

理瑕疵等に係る損害賠償の額の決定について、地方自治法第１８０条の規

定により専決処分いたしましたので、報告するものでございます。  

 

以上、何とぞよろしくご審議のうえ、ご賛同賜りますようお願い申し上

げます。  

 

引き続きまして、お許しをいただき、６月定例会から今日までの市政の

重要事項について報告申し上げます。  

 

【最重点課題等に係る政府要望について】  

 ７月２５日、２６日の２日間にわたり、佐世保市議会議長、副議長とと

もに、令和６年度における政府要望を実施してまいりました。  

「西九州自動車道の整備促進」、「佐世保港におけるすみ分けの推進」な

ど本市の最重点課題１３項目及び「道路整備に係る財源等の確保」など重

点課題１２項目について、国土交通省、外務省、防衛省、財務省、厚生労

働省に、本市の現状・課題を説明するとともに、事業の推進、事業費の確

保等について要望いたしました。あわせて、地元選出の国会議員の皆様に、

事業推進についてご支援いただけるようお願いし、実りある要望活動を行

うことができました。  

今後も議会と一体となって、本市の重要施策及び事業の実施促進に努め

てまいりたいと存じますので、引き続きお力添えを賜りますようよろしく

お願い申し上げます。  
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【上海へのトップセールスについて】  

８月１６日から１８日までの３日間にわたり、上海市を訪問いたしまし

た。  

上海市は、本市港湾を訪れる国際クルーズ客船の主要なマーケット地域

でございますが、コロナ禍に伴うクルーズ運航の中断により、佐世保港へ

の寄港はここ数年ありませんでした。  

去る８月１０日には中国からの訪日団体旅行の再開が発表されたことを

受け、市内周遊による経済効果に繋げるため、中国発着クルーズの誘致を

目的として、今回、上海市に拠点を構える主要なクルーズ船社を機動的に

訪問いたしました。  

訪問先では、佐世保港への寄港をお願いするとともに、最新の中国発着

クルーズに関する訪日旅行事情について意見交換を行い、中国市場におけ

るクルーズ客船による訪日旅行のニーズや今後の戦略等について情報提供

いただきました。  

そして、先日、船社側から中国発着第１船目となるクルーズ船を、１０月

４日に佐世保港へ寄港したいとの連絡をいただき、セールスの成果に繋げ

ることができました。  

今回の訪問をきっかけとして、東アジア地域からのクルーズ客船による

訪日外国人観光客の誘致促進に努めてまいります。  

 

【コフスハーバー市姉妹都市提携３５周年記念訪問事業の実施について】  

８月２２日から２７日までの６日間にわたり、オーストラリア・コフス

ハーバー市との姉妹都市提携３５周年の記念行事を行うため、行政・市議

会、現地との交流を行う民間交流団体の皆様を加えた総勢３１名でオース

トラリアを訪問いたしました。  

前回、平成３０年の記念訪問の時から両市とも市長が変わり、今回はお

互い初めて顔を合わせる機会となりましたが、和やかな雰囲気で記念式典

が行われ、今後の末永い友好関係の継続と、青少年交流等を中心とした人

的交流を続けていくことを確認いたしました。  

記念式典は、コフスハーバー市中心部の植物園内で行われ、記念の植樹

や、同植物園内で毎年５月に友好の証としてあげられる鯉のぼりの贈呈を

行いました。  

また、同市内において、本市の民間交流団体と現地の民間交流団体が共

催で交流行事を実施され、現地からも多数の参加者が集まった交流行事と

なりました。  

今回の訪問では、市民交流を力強く推進する本市の民間交流団体と協働

して、充実した交流を実施することができました。これを契機として、両

市における今後の市民交流が一層発展することを期待しております。  
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【佐世保市市民栄誉賞の表彰について】  

８月２７日、佐世保市出身のドラマー・パーカッショニスト  小川慶太

氏に対し、佐世保市市民栄誉賞の表彰を行いました。  

小川氏は、米国を拠点として世界各国で活躍されており、これまでに米

国音楽界最高の栄誉とされるグラミー賞を３度受賞されております。  

このたびの佐世保市市民栄誉賞の表彰は、城島健司氏、井上博明氏、早

川漣氏、藤田倭氏に続くもので、スポーツ分野以外での受賞は小川氏が初

めてとなります。  

表彰式は４年ぶりに開催された「させぼＪＡＺＺ２０２３ at アルカスＳ

ＡＳＥＢＯ」の中で執り行い、表彰式後のイベントでは、世界最高水準の

演奏を披露していただきました。  

小川氏の功績は、市民に明るい希望と感動を与え、「ＪＡＺＺの街  佐世

保」の発展に大きく貢献されるものです。今後ますますご活躍いただきた

いと思います。  

 

以上、市政の重要事項について報告申し上げましたが、今後とも、市政

全般にわたり、議員の皆様方からご意見、ご提案を賜りながら市政を推進

してまいりたいと存じますので、何とぞよろしくお願い申し上げます。  


